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АНТИКРИЗОВЕ УПРАВЛІННЯ НА ПІДПРИЄМСТВІ І МЕТОДИ 

ЗАПОБІГАННЯ КРИЗИ  
 

Журило Софія Олександрівна, 

студентка 2 курсу магістратури, 

Центральноукраїнський державний університет імені В. Винниченка, 

 м. Кропивницький  
 

Термін "антикризовий менеджмент" є досить недавнім в економіці. Проте 

в теперішні часи поняття антикризове управління вживається набагато 

більше вченими та практиками. Але на даний момент трапляються 

розходження в формулюванні цього терміну та класифікації його природи. 

Сучасне становище економічного зросту суспільства визначається 

неоднаковим розвитком його структурних елементів та потребою їхнього 

урегулювання. 

Бланк І. А. описував антикризове управління, як постійно діючий процес 

виявлення ознак кризових явищ та реалізацію генерального плану 

недопущення поширення кризових явищ і стагнації розвитку підприємства, 

який здійснюється протягом усього періоду його функціонування. [2, С. 257–

276 ]. Л.С. Ситник обґрунтовує  антикризове управлінням як «здатність до 

розробки оптимальних шляхів виходу з кризової ситуації, визначення 

пріоритетних цінностей підприємства в умовах кризи, координації діяльності 

підприємства та його працівників щодо запобігання кризи, досягнення 

ефективності їх праці в екстремальних умовах» [3, с. 22]. Терещенко О. О. 

зазначав, що сутність поняття «антикризове управління» це процес 

управління фінансовими й економічними ризиками, а також фінансовою 

санацією для профілактики та нейтралізації кризи і забезпечення 

безперервного функціонування підприємства за допомоги методів і прийомів 

управління фінансами. [9, с. 26].  Можна дійти до висновку, що антикризове 

управління це процес який складається з комплексу заходів стратегічного 

спрямування, який допомагає передбачати, аналізувати та нейтралізувати 

кризові процеси і їх наслідки. 

Опрацьовування стратегії антикризового управління на підприємствах 

очікує здійсненню п’яти основних етапів:  

 розробка антикризових заходів,  

 визначення їх послідовності й термінів впровадження,  

 оцінювання потреби у ресурсах на впровадження антикризових 

заходів,  

 оцінка спроможності підприємства щодо подолання проявів 

фінансових криз,  

 визначення механізмів реалізації антикризових заходів [1]. 
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Існують методи антикризового управління котрі представляють з себе 

інструменти передбачення та усунення кризових подій та банкрутства фірми. 

Ці методи антикризового менеджменту об’єднують у три групи в залежності 

від часових та ресурсних обмежень [4-8]:  

1. оперативні (діють постійно задля завчасного викриття кризових явищ 
(строком до 1 року). Такі як: діагностика, моніторинг, контролінг;  

2. тактичні (виконується на ранніх стадіях виявлення кризи, покращують 
фінансовиі та економічні показники (строком до 3 років).Такя як: аутсорсинг, 

Ббенчмаркінг, регуляризація, диверсифікації, злиття, реінжиніринг, 

даунсайзинг, модернізація;  

3. стратегічні (складаються з методів більш тривалої дії (строком від 3 
років) стосовно виходу підприємства з кризи).Такі як: санація, 

реструктуризація, банкрутство. 

Розглянемо ближче функції та особливості методів антикризового 

управління підприємствами: 

Діагностика - система цільового фінансового аналізу, спрямованого на 

виявлення параметрів кризового розвитку підприємства, що генерують 

загрозу його банкрутства в майбутньому періоді. 

Моніторинг - комплексна система спостережень, збору, обробки, 

систематизації та аналізу інформації про стан навколишнього середовища, 

яка дає оцінку і прогнозує його зміни, розробляє обґрунтовані рекомендації 

для прийняття управлінських рішень. 

Контролінг - міжфункціональний напрям управлінської діяльності, який 

завдяки цілеспрямованим збору, обробці та альтернативному 

інтерпретуванню отриманої інформації допомагає у процесі прийняття 

управлінських рішень, головною метою котрих є досягнення оптимальної 

узгодженості рівня розвитку та прибутковості підприємства. 

Аутсорсинг - ресурсна альтернатива, яка включає передачу виконання 

неосновної діяльності підприємства або функцій, які виконувались 

персоналом підприємства із використанням ресурсів підприємства, 

зовнішньому постачальнику. 

Бенчмаркінг - механізм порівняльного аналізу ефективності роботи однієї 

компанії з показниками інших, більш успішних, організацій; впровадження в 

діяльність підприємства найкращих практик. 

Регуляризація - впровадження сучасних підходів до управління 

підприємством (формування системи стратегічного планування та 

управлінського обліку, створення комплексної системи фінансового 

контролю та планування, автоматизованої системи обліку, повноцінних 

маркетингових служб тощо). 

Диверсифікація - стратегія зниження ступеня ризику шляхом розподілу 

інвестицій чи інших ресурсів між декількома напрямами діяльності. 
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Злиття - об’єднання двох компаній, при якій створюється нова фірма, 

суб’єкти об’єднання зупиняють діяльність, яку проводили до моменту 

об’єднання і розпочинають в якості нової компанії. 

Реінжиніринг - фундаментальне переосмислення і радикальне 

перепроектування бізнес-процесів з метою досягнення істотного поліпшення 

якості функціонування. 

Даунсайзинг - зменшення розмірів компанії для покращення її 

функціонування або зменшення витратної частини бюджету, в основному за 

рахунок скорочення кадрів, проведення більш ефективної HR-діяльності, 

зміни ключових цілей та робочих процесів компанії, перетворення структури 

компанії. 

Модернізація - процес переходу до нових технологій, оновлення машин, 

обладнання, устаткування, пов’язаний з впровадженням у виробництво 

науковотехнічних досягнень для оптимізації виробничих процесів на 

підприємстві та випуску продукції з інноваційною складовою, що дає змогу 

йому успішно протистояти конкурентам на внутрішньому та зовнішньому 

ринках. 

Санація - система фінансово-економічних, виробничо-технічних, 

організаційно-правових та соціальних заходів, спрямованих на досягнення чи 

відновлення платоспроможності, ліквідності, прибутковості та 

конкурентоспроможності підприємства-боржника в довгостроковому періоді. 

Реструктуризація - процес здійснення організаційно-економічних, 

правових і технічних заходів, спрямованих на зміну структури підприємства, 

його управління, форми власності, організаційно-правових форм, з метою 

фінансового оздоровлення підприємства, збільшення обсягу випуску 

продукції та підвищення ефективності виробництва. 

Банкрутство - визнана господарським судом неспроможність боржника 

відновити свою платоспроможність за допомогою процедур санації та 

мирової угоди і погасити встановлені у порядку, визначеному законом, 

грошові вимоги кредиторів не інакше як через застосування ліквідаційної 

процедури[4-8]. 

Таким чином, можемо зробити висновок, що антикризовий менеджмент є 

невід'ємною частиною сучасного управління підприємствами в умовах 

незворотних змін у бізнес-середовищі. Правильне впровадження стратегій 

антикризового менеджменту дозволяє підприємствам ефективно реагувати на 

кризові ситуації та забезпечувати стійкість та успіх у невизначеному світі 

економіки. Отже, кожен з перерахованих у статті методів має свої 

особливості та функції, які можуть бути використані для прогнозування та 

усунення кризових явищ і неплатоспроможності на підприємствах. 

Ефективне антикризове управління передбачає одночасне використання 

декількох методів.  Обираючи той чи інший метод, важливо пам'ятати, що він 
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має ґрунтуватися на конкретной ситуації навколо підприємства, потенціалу, 

потреб, доступних виробничих і фінансових ресурсів. Правильне їх 

впровадження дозволяє ефективно реагувати, діагностувати, нейтралізувати 

кризові ситуації та  джерела їх виникнення. 
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